

也必忍於與我同類的人。李石曾先生曾說：「人與其他生物，極其相似，牠們若是被殺，我們就危險了。」（見所著世界學典引言）共產黨對於認爲無用的人，不是正在變相的殺而吃肉嗎？

每個人的不忍之心，是整個的。因爲我們主張經濟理論不肯提倡保護老牛，致壯牛也失其保護。每人對老牛既沒有不忍之心，對壯牛自然也沒有不忍之心。至欲其放棄私人經濟，尊重社會經濟，更爲事實所不可能。由於這一件事，說明了舍道義而談經濟，其效力實等於零。古人明白這個道理，由道義立場，提倡保護牛馬，不論其爲壯爲老，皆所不殺。道義的貫徹，即是經濟的成功。不但牛馬受到保護，擴充每人不忍之心，實有助於世界的安樂。反對這個辦法的人認爲這是佛教的主張，本不限於佛教。在佛教未到中國時候，孔子已說「敝帷不棄，爲埋馬也，敝蓋不棄，爲埋狗也。」就是古人對於死去的馬與狗，因爲牠們於人有功，不但加以埋葬，而且用破車帷子與破雨傘，加在馬與狗的身上，有如人之有棺。對馬如此，對牛可知，由此證明古人對於牛馬沒有既用其力，又因其老而加以殺害的道理。孔子說這兩句話，是因爲自己養的狗死了，命令大賢子貢去埋，用這兩句話，說明當時的慣例，接着又說，「丘也貧無蓋，亦予之以芻，勿使其首陷焉耳。」就是說，「我雖然沒有破雨傘，也用一領蓆子，把他裹上，不要使他的頭壓在土下。」這一段事，載在禮記檀弓篇，而同章又記載「路馬死埋之以帷。」就是說：「國君的馬死了，只用普通車帷埋葬，而不限於破車帷，以示尊重。」由於這一些記載，看出古聖先賢，對於異類，是如何的仁至義盡，這是中國文化的精神所在。到了佛教傳入中國，更進一步的，主張徹底戒殺，備佛兩教，很迅速的水乳交融，在東方文化，大放異彩。有人說，「那末古人不吃牛肉嗎？」我說：古人確不能經常吃到牛肉，禮記寫着「君無故不殺牛。」臣民以下可知。有故指祭祀及重大典禮而言，而祭祀所用的牛，係特別畜養，非萬不得已，沒有取自民間的。而且臣民以下的祭祀，根本不得用牛，古人這樣保護牛隻，確是含有重視耕作的意思。實際講來，犧牲以祭，還是本於原始人類，茹毛飲血的習慣，並不是聖賢本意。這項理論，我在「漫談人生問題」一文，有所闡發，在人生雜誌發表，這裏不再贅述。

這些年來，由於共產氣氛的普遍傳播，古人的良法美意，都在打倒之列。唯物思想，既甚抬頭，所以對於不殺老牛，空費飼養，認爲太不經濟。至於老牛從前替我們出了多少氣力？是否希望我們養牠餘年？我們應該不應該養牠餘年？在所不論。只要牠沒有抵抗辦法，我們便可以昧却良心，「強權第一，金錢萬能，」正是唯物學者的原則。在這個原則之下，又豈止對待老牛爲然。於是牛類浩劫，與人類浩劫，同一不可遏止，這是擺在眼前的事，又豈是渺茫無憑的因果報應呢？

佛學書局有一本書，名曰「殺牛紀聞」，專寫不可殺牛的理由與事

實，這本書在臺灣已不多見，但是若向各地佛學書局尋找，總可找到。我認爲提倡保護牛馬的人，若肯將用在宣傳方面的經費，劃出一部，重印這書，普遍贈送，尤其注意贈給有牛馬的人，必有非常的效果。但是他們一定不肯這樣作，因爲這本書裏，含有宗教色彩，他們認爲宗教即是迷信，不可加以提倡，這是現在不能以口舌爭的。寫到這裏，我同時想到世界文明國家，沒有認爲宗教即是迷信的。只有我們中國一部份人，這樣認定，還有一個大國，也是這樣認定，都因此而否定宗教的存在。我國一部份的主張是不是從那個大國學來的呢？這個問題先不必談，我要先請讀者猜一猜那個大國是什麼國？

### 結 論

佛教的作用，是發揮真理，使人超凡入聖的。但用在其他方面，對任何事，都可發生合理的效果。不拜偶像問題，可因此而獲得結論，保護牛馬問題，可因此而獲得結論；推之一切一切問題，都可因此而獲得結論。所謂大用之則大効，小用之則小効，佛教有一句成語，「阿伽陀藥，萬病總治」，並不是誇大之談。但是阿伽陀藥雖靈，你若拒不服用，也是無可如何的。

## 印度奇譚

### 一、極樂鳥

斐選譯



在印度釋迦世尊的故鄉迦毘羅衛城地方（今名奈巴露），到現在還有一種極美麗的鳥，披着七彩的羽衣，大小同這雞的雞差不多。每見旅行的人來，毫不畏懼，往往飛下駐足在旅行者的肩頭，旅行者多準備好食餌，以饗美鳥。因爲那裏的人，一直到現在還嚴守着釋尊的「不殺戒」，凡是鳥獸蟲魚，都絕對不予捕殺。所以這些美鳥，好像餵着的家禽，馴服親貼，只要你取出食餌，她們便飛來停在你的肩頭或手背上，一直等到吃完了食物才飛去，從來沒有人會傷害或捕捉，或把牠們關在籠子裏的。雖然世界各地的動物園裏，還沒有這種美麗的鳥，也曾出了重賞，願意每頭出一萬元的代價，但土民們仍絕對沒有捕捉去賣她們的。就是外來的旅客，也都不願或不忍妨礙她們的自由，由此可見釋尊感化之深遠。

到那裏旅行的人，簡直像來到極樂國，因爲那裏不但沒有殺伐獵狩，並且還有絢麗的景緻，滿地都是些不知名的珍草，開着赤、黃、白、紫各色的奇異鮮花；綠蔭深處，更有那銀白色的清流，從危巖的縫裏，默默流出，四邊的清趣是閑寂，秀麗、靜靜地呈現着一片和平安樂的氣氛，到處可以看到清澈的蓮池和各色的蓮花。真是人間的極樂。所以這種美麗的鳥，他們就叫她「極樂鳥」。